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ВСТУП 

Актуальність теми. Проблема розвитку емоцій у дітей займає вагоме 

місце у психолого-педагогічних дослідженнях. Емоції та почуття 

супроводжують виконання діяльності, впливають на розвиток пізнавальних 

процесів, формування характеру та ін. Актуальною є визначена проблема й у 

галузі спеціальної освіти, оскільки діти з інтелектуальними порушеннями 

характеризуються своєрідністю емоційної сфери, рівень сформованості якої є 

одним із ключових факторів їхньої успішної соціальної адаптації. Тому 

стимулювання гармонійного розвитку емоційної сфери у дітей з 

інтелектуальними порушеннями є важливим завданням роботи з цими дітьми, 

вирішення якого сприятиме становленню особистості дітей.  

Проблема розвитку емоційної сфери була предметом багатьох 

теоретичних та прикладних досліджень (І. Бех, Д. Ельконін, О. Запорожець, 

В. Зінченко, Г. Костюк та ін.). Різні аспекти особливостей розвитку емоційної 

сфери у дітей досліджували Т. Кириленко, О. Кононко, Т. Котик, 

С. Максименко, С. Томчук, М. Федорова, М. Шпак  та ін. Вченими вивчались 

питання особливостей розвитку емоцій в онтогенезі, вплив соціальних умов 

виховання та навчання на становлення емоційної сфери у дітей та ін.  

Особливості розвитку і формування емоційної сфери дітей з 

інтелектуальними порушеннями досліджували: О. Вовченко, І. Лисенкова, 

Н. Кравець, М. Матвєєва, О. Прокопенко, О. Сундукова, О. Федосєєва, 

Т. Шипелік, С. Яковлева та ін. Науковий доробок вчених є досить значним та 

розкриває багато питань щодо особливостей емоційної сфери дітей цієї 

категорії. Все ж актуальними залишаються окремі аспекти її дослідження. 

Вивчення проблеми розвитку та формування емоційної сфери дітей з 

інтелектуальними порушеннями є актуальним завданням спеціальної 

психології та педагогіки, що й обумовило вибір теми дипломного дослідження: 

«Особливості емоційної сфери дітей з інтелектуальними порушеннями». 
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Мета дослідження – розробити та обґрунтувати психолого-педагогічні 

умови розвитку емоційної сфери у молодших школярів з інтелектуальними 

порушення у навчально-виховній діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз дослідження проблеми розвитку 

емоційної сфери дітей на основі вивчення психолого-педагогічної літератури. 

2. Визначити специфіку розвитку емоційної сфери у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

3. Дослідити особливості емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та типовим розвитком. 

4. Визначити специфіку розвитку емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями на основі порівняльного аналізу результатів 

дослідження. 

5. Розробити та обґрунтувати психолого-педагогічні умови розвитку 

емоційної сфери у молодших школярів з інтелектуальними порушення у 

навчально-виховній діяльності. 

Об’єкт дослідження – особливості розвитку емоційної сфери молодших 

школярів з інтелектуальними порушеннями у навчально-виховній діяльності.  

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови розвитку 

емоційної сфери у молодших школярів з інтелектуальними порушення у 

навчально-виховній діяльності. 

Методи дослідження:  

теоретичні: вивчення літературних джерел, аналіз, синтез та 

систематизація теоретичних відомостей, узагальнення загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури;  

емпіричні: констатувальний експеримент, бесіда, систематизоване 

спостереження, завдання-вправи на оцінку розуміння, впізнавання та 

відтворення емоцій, систематизація відомостей з метою визначення 

особливостей розвитку емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями;  
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статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Наукова новизна одержаних результатів дипломного дослідження 

полягає у тому, що: 

уточнено класифікацію емоційних переживань; 

досліджено особливості розвитку емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями; 

розроблено психолого-педагогічні умови розвитку емоційної сфери у 

молодших школярів з інтелектуальними порушення у навчально-виховної 

діяльності. 

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження рівня та 

особливостей розвитку емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями є доповненням до психологічних досліджень 

особистості при порушеннях інтелекту Розроблені психолого-педагогічні 

умови розвитку емоційної сфери у молодших школярів з інтелектуальними 

порушення у навчально-виховній діяльності доповнюють дослідження  

корекційно спрямованого навчання та виховання учнів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у дослідженні 

особливостей та рівня розвитку емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та розробці психолого-педагогічних умов 

розвитку емоційної сфери молодших школярів з інтелектуальними порушення 

у процесі навчально-виховної діяльності. Результати дослідження можуть 

використовуватись спеціальними (практичними) психологами,  педагогами 

(вчителями, асистентами вчителів, корекційними педагогами) спеціальних та 

інклюзивних закладів загальної середньої освіти для гармонійного розвитку 

емоційної сфери учнів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання та 

виховання; здобувачами вищої освіти при вивченні психології дитини з 

інтелектуальними порушеннями, психологічному супроводі інклюзивної 

освіти, корекційної психопедагогіки, а також у процесі проходження 
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психолого-педагогічної та виробничої фахової педагогічної практики у 

спеціальних та інклюзивних закладах освіти.  

Апробація результатів дослідження здійснювалась на звітній 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2022 н.р. Результати 

дослідження також були апробовані у науковій публікації в збірнику 

студентських наукових праць. 

Дослідження проводилося на базі КЗ «Староприлуцька спеціальна 

школа» Вінницької обласної Ради та КЗ «Турбівський заклад ЗЗСО І-ІІІ 

ступенів №1» Вінницького району, Вінницької області. У дослідженні брало 

участь 24 учні з інтелектуальними порушеннями 3-4-х класів та 26 учнів з 

типовим розвитком 3-го класу.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (54 найменування). Загальний обсяг 

дипломної роботи 76 сторінок, з них – 70 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Результати дослідження емоційної сфери молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями представимо у наступних висновках: 

Емоції та почуття є специфічним способом реагування людей на зміни, 

що відбуваються в оточуючій дійсності або у  внутрішньому світі. Вони 

стимулюють діяльність людини, наповнюючи її ставленням до предметів, 

речей, людей, позитивними емоційними реакціями на різні життєві події,  або 

ж пригнічують активність, викликаючи небажання виконувати діяльність, 

спілкуватись з оточуючими та ін. Рівень та особливості активності людини, 

значною мірою визначаються емоційним реагуванням. Емоційна сфера 

забезпечує здатність розуміти власні емоції та почуття, а також  розпізнавати 

емоції і почуття інших людей, усвідомлювати свій внутрішній стан, 

контролювати свою поведінку. 

Емоції розвиваються від народження дитини протягом всього життя, 

збагачуючи емоційно-чуттєву сферу. У немовлячому віці визначається 

виражена емоційна реактивність. Дошкільний вік характеризується вивченням 

емоційних еталонів. Молодший шкільний вік сприятливий для розпізнавання 

та розрізнення емоційної міміки обличчя людей. У підлітковому віці 

формується система оцінки емоцій на основі засвоєння відповідних еталонів, а 

в юнацькому - розрізнення власних емоцій при їх високій виразності. У 

дорослих людей емоції розвиваються в напрямі управління та усвідомлення 

відповідальності за емоційні прояви. Закладені у дитячому віці основи для 

розвитку емоційної сфери є важливими для її подальшого особистісного та 

соціального розвитку. 

Порушення емоційної сфери у дітей з інтелектуальними порушеннями є 

вторинними. Особливості емоційної сфери у цих дітей проявляються у 

відставанні її розвитку, лабільності емоцій, їхній недостатній диференціації та 

ін. Недорозвиток емоцій та почуттів у дітей з інтелектуальними порушеннями 

має негативний вплив на пізнавальну активність, процес навчання та 

успішність. Своєрідність розвитку емоційної сфери дітей з інтелектуальними 
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порушення обумовлений як особливостями пізнавального розвитку, так й 

умова виховання. Це актуалізує необхідність корекційно-розвиткового впливу, 

спрямованого на розвиток емоційної сфери у дітей з інтелектуальними 

порушеннями. 

Метою констатувального етапу дослідження було визначити особливості 

розвитку емоційної сфери у дітей молодшого шкільного віку. На основі аналізу 

літературних джерел було визначено основні критерії та показники розвитку 

емоційної сфери у молодших школярів. зокрема: розуміння сутності понять, які 

позначають емоцій; розуміння емоцій інших людей; довільність та якість 

відтворення емоційних станів; специфіка емоційних проявів учнів. 

Для якісної оцінки емоцій учнів з інтелектуальними порушеннями 

використовувався комплекс методик для цілісного дослідження емоційної 

сфери, максимально широкого вивчення різних емоційних параметрів.  У 

дослідженні брало участь 24 учні з інтелектуальними порушеннями 3-4-х 

класів та 26 учнів з типовим розвитком 3-го класу.  

За результатами дослідження високий рівень розвитку емоційної сфери 

було виявлено лише у дітей з типовим розвитком (37,1%). Середній рівень 

розвитку емоційної сфери спостерігався у 30,56% учнів з інтелектуальними 

порушеннями та у 57,77% учнів з типовим розвитком. Низький рівень розвитку 

було виявлено у 69,44% учнів зі інтелектуальними порушеннями та лише у 

5,13% учнів з типовим розвитком. Результати дослідження засвідчили 

переважання низького рівня розвитку емоційної сфери у молодших школярів з 

інтелектуальним порушеннями. У порівнянні з однолітками з типовим 

розвитком вони мають значно менший обсяг емоційно-чуттєвого досвіду, 

словникового запасу, слів, що позначають емоції, не розуміють сутності 

емоцій, відчувають значні труднощі розпізнавання емоцій інших людей, також 

характеризуються недостатньою довільністю та не чіткою виразністю 

відтворення емоцій, використовують малу кількість експресивних ознак. Також 

у дітей наявними є патологічні прояви емоцій, зокрема ейфоричний та 

дисфоричний емоційні стани, вони не контролюють своїх емоцій, схильні до 
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імпульсивності у поведінці. Отримані результати констатувального 

експерименту обумовили необхідність пошуку ефективних шляхів її розвитку 

у процесі навчально-виховної діяльності. 

Метою формувального етапу нашого дослідження була розробка та 

обґрунтування психолого-педагогічних умов розвитку емоційної сфери 

молодших школярів з інтелектуальними порушення у навчально-виховної 

діяльності. Такими психолого-педагогічними умовами розвитку емоційної 

сфери у  молодших школярів з інтелектуальними порушення були визначенні 

наступні: створення атмосфери освітнього комфорту для учнів; забезпечення 

емоційності навчального процесу; розвиток емоційної сфери учнів у 

позакласній діяльності, що передбачає спільну діяльність педагога та 

психолога; партнерська взаємодія з батьками, спрямована на гармонійний 

розвиток емоційної сфери дітей.  

Ефективність реалізації  визначених умов передбачає створення емоційно 

збагачувальної атмосфери  в освітньому процесі, використання різних методів, 

форм та прийомів навчання дітей з метою розвитку їхньої емоційності, 

впровадження програми тренінгових занять, спільну діяльність різних фахівців 

закладу та батьків. 

Перспективу дослідження вбачаємо передусім у апробації розроблених 

умов та визначенні динаміки розвитку емоційної сфери учнів з 

інтелектуальними порушеннями. 
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